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Aproape la fiecare nouă apariție ne mărturisim durerea la pierderea unui prieten drag și 
prețios colaborator. Ne despărțim acum de admirabilul om de teatru și cunoscător de frumos 
Georges Banu. Vom ajunge aidoma corabiei lui Tezeu, căreia i se schimbau rând pe rând scân-
durile putrezite, ajungând să fie alcătuită doar din piese noi, dar rămânând ea însăși. Nu am 
vrut să publicăm necrologuri, ci să aducem ofrande. Victor Ivanovici îi aduce lui Georges Banu 
un dar postum, printr-o interpretare inspirată a unui poem de Giorgios Seferis. Cum acesta are 
un element teatral, i s-a părut potrivit „să mijlocească trecerea lui de la un George la altul: de 
la Giorgos, poetul, la Georges, omul de teatru”. Dominique Dolmieu i-a fost un discipol care-și 
amintește cu gratitudine deschiderea maestrului față de temele insolite de cercetare pe care i 
le-a propus spre aprobare. În ce mă privește, evoc cele trei pasiuni ale lui Georges Banu: teatrul, 
arta plastică și literatura. „Teatrul i-a fost ca o nevastă care oferă momente de exultare, dar și 
altele, de exasperare. De aceea a și ținut o conferință intitulată De ce plecăm de la teatru. Arta 
plastică i-a fost o amantă constantă, al cărei rol principal era să-i ofere inspirație. Literatura i-a 
fost prietena de suflet, alături de care și-a găsit liniștea și seninătatea.” Grupajul omagial este 
ilustrat cu lucrările artistei plastice Miruna Budișteanu, inspirate, și ele, de opera și personalita-
tea lui Georges Banu.

Am urmărit cu atenție evenimentele legate de asumarea de către Timișoara a rolului de 
capitală europeană a culturii. Prestigiul orașului a fost de mult câștigat. Aici au apărut în timpul 
scurtei liberalizări din anii 1960 grupuri de artiști de avangardă ca Sigma, formații muzicale 
legendare ca Phoenix. Arhitectul Ioan Andreescu afirmă cu dreptate că proiectul cultural de 
capitală europeană trebuie să fie însoțit de un proiect urbanistic de anvergură. El arată cum 
s-a realizat această corelație în alte orașe care au fost, pe rând, capitale culturale europene. În 
cazul Timișoarei, efervescența culturală nu a fost însoțită de o reconfigurare spațială pe măsură. 
Daniela Șilindean prezintă oferta culturală teatrală a Timișoarei, insistând asupra personalităților 
artistice invitate. Profit de posibilitatea de a completa demersul autoarei, scoțând în evidență un 
proiect teatral ambițios al Teatrului Național: spectacolul Hamlet al regizoarei Ada Lupu Haus-
vater. Cu riscul de a șoca publicul cu gusturi așezate, ea a pus în ritm de rap un text rescris 
după Shakespeare de Ștefan Peca. Este adevărat că spectacolul datează din 2016, dar el încă 
se joacă și propune cu îndrăzneală un alt Hamlet, unul perceput și îndrăgit de generația Z. 
Mimo Obradov ne introduce în lumea muzicală a Timișoarei, oraș în care muzica nouă a intrat 
prioritar prin filieră sârbă și care și-a dezvoltat în timp propriul său sound. Nu poate fi imaginată 
o capitală europeană fără aura ei sonoră, iar aceea pe care și-o formase Londra în anii 1960, 
pe vremea lui Beatles și Rolling Stones, te face încă să visezi. Timișoara susține din punct de 
vedere muzical orice comparație, iar ritmurile care însoțesc festivalul ne amintesc că „tot ce 
poate fi mai frumos este să speri că poți schimba realitatea sumbră într-o lume mai bună, cu un 
cântec”. Timișoara este în prezent locul unde se pot vedea expoziții importante ale operelor lui 
Victor Brauner, Paul Neagu, Adrian Ghenie și mai urmează altele. A merge acum la Timișoara 
presupune aproape același efort ca a merge la Paris, dar și satisfacțiile sunt pe măsură. Articolul 
Dianei Marincu despre ce se poate vedea în sălile expozițiilor ne ispitește să luăm de îndată 
trenul, dacă nu avionul.

Invazia Rusiei în Ucraina ne-a stârnit tuturor curiozitatea privind istoria și identitatea cultu-
rală a acestei țări. Istoricul Gheorghe Gorun ne dă o imagine clară asupra dezvoltării istorice 
a țării și ne promite, pentru numărul viitor, o cercetare asupra relațiilor româno-ucrainene de-a 
lungul timpului. Avem astfel prilejul să ne îmbogățim cunoștințele, trecând dincolo de romanul 
istoric sau de letopisețul lui Miron Costin. De asemenea, războiul ne-a făcut să reconsiderăm și 
relația noastră cu cultura rusă. Repulsia față de tot ce este rusesc s-a extins, uneori, și asupra 
culturii ruse tradiționale. Situația se aseamănă cu aceea din perioada nazismului. Se considera, 
oarecum simplist, că există o intelectualitate germană „bună”, cea formată din emigranți, și una 
„rea”, care a rămas acasă. Thomas Mann a contestat o astfel de viziune, arătând că rădăcinile 
nazismului se găsesc chiar în nucleul dur al culturii germane, de la Luther, trecând prin romantici 
și ajungând la compozitorii atonali. L-am provocat pe scriitorul britanic de origine rusă Zinovy 
Zinik la un dialog pe această temă și rezultatul este, cred eu, interesant. Între multe alte gânduri 
nuanțate, Zinik afirmă că „șovinismul rusesc este intrinsec literaturii ruse în ansamblul ei. Nu 
este doar intrinsec, dar și endemic. Mă gândesc la șovinismul rus al lui Dostoievski (afirmarea 
agresivă a superiorității spirituale; o formă perversă de patriotism; paranoia naționalistă etc.), 
care provine din complexul de inferioritate față de Europa, o Europă fictivă, inventată odată 
cu imaginea fantasmatică a Rusiei”. Zinovy Zinik a scris special pentru revista noastră și un 
excelent eseu despre Gogol, pe care-l publicăm în premieră. Scriitoarea britanică Lesley Cham-
berlain, și ea o veche prietenă a revistei, a acceptat să ne dea spre publicare un fragment din 
romanul său inedit, Drumul spre Mojaisk. Este impresionant să afli că în Uniunea Sovietică din 
anii 1970 existau mișcări ale militanților pentru drepturile omului. Rusia se trezește odată cu 
Soljenițîn, nu-l așteaptă pe Gorbaciov. 

Fiind la Paris în iarna lui 2022, am vrut să le arăt interlocutorilor francezi cât de bine eram la 
curent cu premiile lor literare. La rândul lor, mi-au vorbit despre filmele românești de care erau 
deosebit de interesați. Malmkrog al lui Cristi Puiu și Undeva în Palilula al lui Silviu Purcărete se 
bucură acolo de un real succes de critică și de stimă printre cunoscători. De aceea, am inclus 
o secțiune despre filmul românesc, în care figurează perspectiva franceză a lui Louis Andrieu, 
alături de excelentul eseu al lui Mircea Deaca, de la care aflăm ce face ca un film să fie „bun”. 
Le-am asociat și alte exegeze care iau filmul în serios, ca o formă de artă. 

Avem privilegiul unei contribuții scrise special pentru revista noastră de Alain Margaron, 
cunoscător de artă, care deține galeria care-i poartă numele, aflată în inima cartierului Marais 
din Paris. Spre deosebire de negustorii de artă obișnuiți, Alain Margaron nu expune în regim de 
consignație, ci deține în proprietate toate lucrările pe care le prezintă în galeria sa. Este dedicat 
artiștilor în care crede, l-a susținut pe Aurel Cojan, despre care spunea că îi accepta orice toană, 
grație talentului și faptului că era „un anarhist”. Copertele revistei sunt datorate marelui artist Ion 
Stendl, despre care Magda Predescu a scris un studiu aprofundat. Pavel Șușară ne poartă prin 
expoziția unei mari artiste, Paula Ribariu, care ne oferă un semn către o cale care merită să fie 
urmată. Chiar dacă Bucureștiul nu este o capitală culturală europeană, el ne oferă ocazii să ne 
bucurăm, să reflectăm, să ne îmbunăm. (Adrian Mihalache)
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